



男性性欲机理示意图 制图 李荣荣

虎年来了,老虎伍兹的日子却不好过了。娇妻之外,他和众多女性产生了非一般的暧昧关系,让体育界和文娱界着实热闹了一番。就在人们质疑伍兹道德败坏时,有消息传来,说导致伍兹床伴过多的原因不是他品行低下,而是一种病,这种病还真难以说出口——性瘾癖,通俗点说就是性上瘾,也就是说,患上这种病的男人随时都有性需要。

哦,原来是这样:伍兹绯闻缠身不是他主观上的错,而是“客观”上出问题了。据媒体报道说,伍兹已经到了相关机构进行性瘾癖治疗。那么,这究竟是伍兹的一种托辞还是确有此事呢?从这个机构出来后,老虎伍兹的性欲真的会因此大减吗?

无独有偶,前几日媒体还曾报道,桂林一男子经过一个工地时,头部被二楼掉下的一块铁板所伤,从此性欲亢进,老婆吃不消,他还到处拈花惹草。经医院检查治疗,据说跟受伤有关。难道性欲还能被打出来吗?

人的性欲究竟是由什么决定的?对性的需要也会上瘾?性上瘾到底是怎么回事?

老虎伍兹性欲无度 是生理问题还是品德问题

■ 他一周需要做爱 14 次, 怎么回事 ■ 80 岁的男子为何还能维持性欲
■ 决定人性行为的究竟是屁股还是大脑

为什么医院里鲜有性欲亢进的人来看病

记者采访了江苏省性功能司法鉴定所所长马金涛,马金涛说,性上瘾在医学上又称性欲亢进,就是性欲特别旺盛,已经超出常人承受的范围。

有关性欲亢进的研究

已经有 100 多年的历史,从 1886 年,一名叫埃宾的医生就观察到来看病的一些男女中,有一部分人的性欲似乎永远得不到满足,这些症状又被称为唐璜综合征、性欲无度、性欲亢进等。但是到了上世纪五六十年代,因为口服避孕药的发现,人们对于性欲亢进的看法又发生变化,并不认为性欲亢进是一种病态,而是把他视为一种正常性表达的变异,性欲亢进这一话题也就渐渐淡出人们的视野。医院里,看性欲亢进的人几乎没有,而问诊性功能障碍的很多,特别是对男性来说,性欲低下才是件羞耻的事,这可是关乎自己是否是真男人的问题。

直到最近伍兹事件的出现,性亢奋又成为大家关注的焦点。那么,到底什么样的症状或表现就是性成瘾或性欲亢进了呢?马金涛说,性成瘾或者说性欲亢进的人群一般都有一些特点,他们至少有 6 个月具有反复的、可致强烈性唤起的性幻想、性冲动和性表达的行为,其频率和强度已经严重影响到他正常感情表达的地步。从临幊上来看,就是这些人的性行为要求特别强烈,而且反应也超常地迅速、容易和强烈,甚至拥抱、接吻、轻触也能产生强烈的性高潮,中医则称此为“花痴”。而如果得不到满足还会出现一些其他症状,比如头昏、失眠、四肢无力、发呆等,总之浑身难受。而性欲亢进患者鲜有女性。

有个病人,近 40 岁,身体很好,就是性欲特别旺盛,一般来说夫妻正常性生活是每周 2 次左右,而他必须在 14 次以上,每缺少一次就要用 2 到 3 次自慰才能补上,否则整个白天就会昏昏沉沉、胸闷、四肢无力,不思饮食。他曾经服用过安宫黄体酮来抑制这种行为,但服了 300 多片也没什么效果,反而产生了内分泌紊乱,于是只好停服。他自己也不知道该怎么办?

男性维持性欲的年龄为什么比女性长

那么,性亢奋应该如何治疗呢?马金涛说,这首先要对性欲的发生机制进行了解。那就是性欲是怎么产生的,除了要了解性欲产生的生理过程,还要了解心理对性欲的作用。马金涛说,性欲的产生是个复杂的过程,特别是对人类来说。因为人除了生理需求,还有感情。相比较而言,动物的性欲就简单多了,纯粹的是生理需求,除了少

部分动物,比如海豚、部分猩猩会因为寻求快乐而性交,其他动物大多是为了繁衍后代而性交。

从生理学来说,性欲的产生是跟人的性激素的产生有关。对于男性来说,促使他们产生性欲的激素主要就是雄性激素。胎儿在发育第 6 周时,性别开始出现,这就取决于雄激素的存在与否,如果胚胎开始分泌雄性激素,那么胎儿便向男孩发展,生长出男性性器官和性系统,如果没有,则生长为女性,所以雄激素是决定生男生女的关键。

而男性到了青春期,雄性激素会产生得非常旺盛,从而产生第二性征的发育和维持,促进外生殖器和附性腺的发育,性欲也随之出现。而到了成年期,雄性激素是维持男性性欲、性能力和精子生成的重要物质保证,有性能源之称。

所以一般来说,雄性激素分泌旺盛的人一般性欲都比较旺盛,这也是为什么青少年时期男性的性欲非常旺盛,而到老年时性欲就开始减退的原因之一。

跟女性性欲有关的是女性的卵巢,如果卵巢功能下降,不再排卵,那么性欲也会开始减退了。所以一般女性到了 50 岁左右时,性欲就渐渐冷淡下来。

而男性因为精子一直到老都存在,所以性欲自然要比女性更持久。80 老翁,只要身体条件好,精子生产能力及活力依旧,性交能力存在,也能生孩子。

古代太监娶妻是表明他有性欲吗

既然是性激素在主导着人的性欲,那么性激素又是来自哪里呢?

马金涛说,性激素主要由人脑中的下丘脑控制产生,下丘脑中存在一些神经细胞,它能分泌一种促性腺激素,然后使其进入通向前叶垂体腺的血管之中。前叶垂体腺位于大脑正下方。促性腺激素能使前叶垂体细胞释放两种激素——黄体生成激素和促卵泡激素,然后它们进入全身血液循环。这两种激素作用于睾丸或卵巢,促进性细胞的产生和成熟以及性激素(睾丸激素、雌激素和孕酮)的形成。

由此我们也可以推断,古代的太监基本上是没有性欲的,因为他们连生产性激素的器官都没有了,也就难以催生他们的性交欲望。但是古代太监也有娶妻的,特别是一些位高权重的,还特别喜欢虐待女性,这又是为什么呢?

马金涛说这已经不仅仅是生理

上的需求,而是心理上的扭曲和变态。他们娶妻并不是因为他们有性欲,而是对自己的缺陷的一种不满,所以通过其他方式来发泄。

男人是通过两种渠道来启动性欲的

但是,马金涛说,性激素只是性欲产生的一个必要条件,而人产生性欲的因素还有很多,其中最重要的一个因素就是心理,因为所有的欲望都是来自人的大脑的一种想法,包括性欲。那么大脑又是如何来控制你性欲望的呢?尤其是对那些性欲亢进者来说,为什么他们的性欲会比别人强呢?

马金涛说,人体内的下丘

脑——垂体——性腺轴系统主宰着整个生殖活动,人类性行为和性功能的保持与这一轴系的正常运转有关,只要其中某环节出现毛病,就可以导致性功能异常,主要表现为性功能低下,但也有极少数人表现为性欲亢进。因为性欲亢进一般多在男性中出现,那么就从男性性欲产生来分析。

男性产生性欲的过程,跟两个系统有关:一个是中枢神经系统,一个是边缘系统。其中中枢神经系统对性功能的控制又包括两类中枢:一种是皮质中枢,一种是皮质下中枢。分别位于人体不同的部位。

皮质中枢主要集中在胸部和腰部,负责产生和加工能促进勃起反应的心理刺激,从而引起心理性勃起。而心理刺激主要指幻想,通过性幻想来刺激胸部的勃起中枢,从而产生性欲。而皮质下中枢主要是指脊椎,这里可以通过肉体性刺激来调节,比如通过五种感官来接受性信号,从而产生性欲。其中最能激发性欲的是触觉,比如对生殖器的触摸。

真正能完成做爱还得大脑发出指令

中枢神经系统虽然对男性生殖器官启动了反应,但最后做出性行为决定的指令还是来自大脑的边缘系统。

边缘系统是勃起的主要高级调节中枢,也就是说,最后决定是否有性交活动的指令还是在这里下达,虽然有时男性已经达到勃起,但可能他没有性交的意愿,而有时虽然有性交的意愿,却不能勃起或勃起不够。而只有当大脑这里的神经将意愿和性器官都协调好了,性行为才能发生。

而正常情况下,在完成一次性行为后,男性会有一个不应期。所谓不应期就是这一阶段男性会处于没有性欲的状态,而不应期的时间有长有短。短的一两分钟,而长的可能有半个月。

性欲亢进的症状在哪里

那么,是否意味着不应期短的人性欲就强?马金涛说,性欲亢进跟不应期没有太多关系,主要跟内分泌有关,是由内分泌失调所导致,这主要还跟大脑有关。如果大脑皮质或下丘脑的性欲中枢过分活动,处于持续的兴奋状态,或对脊髓的低级中枢的兴奋作用增强,垂体前叶

也正是这样,现在关于性欲要求次数达到多少就算性欲亢进,还没有定论,没有量化的指标,因为每个人的身体状况不同,一个年轻力壮的小伙子性欲旺盛很正常,而中老年人如果跟这个小伙一样的性欲是否就意味着性欲亢进了呢?这都不好说。

不过马金涛说,一些疾病也会诱发性欲亢进的产生。比如颅内某些肿瘤就可能引起青春期前儿童性早熟或成年人性欲亢进,而垂体生长激素分泌瘤,早期也可反射性引起腺体分泌过多的生长激素,从而导致性欲亢进,而晚期则表现为性欲退减或丧失。而更年期一些男性或女性,特别是女性,因为激素分泌的变化,也会导致他们性欲的变化,三四十岁的时候,女性卵巢功能开始出现变化,性激素分泌增多,这也是人们所谓的女人四十如老虎的原因之一。

桂林一位男子在经过一个工地时,被二楼掉下的一块铁板所伤,造成颅骨骨折。后来,这名男子的性情却发生了很大变化,对性生活的要求开始变多。医生最后诊断,这名男子患有“颅脑外伤所致精神障碍”,这种精神疾病是由颅骨受了伤害后引发了脑神经病变,从而呈现出精神障碍的病症,应尽快入院治疗。最后,这名男子在经治疗后终于康复出院了。

由此可见,脑部受伤有可能对脑垂体产生影响,引发内分泌紊乱,从而导致性欲变化。

老虎伍兹的性上瘾就是个借口?

不过对于老虎伍兹的性上瘾,鼓楼医院泌尿科主任戴玉田认为这是借口,他告诉记者,性上瘾最终还是一种心理控制的范畴,如果一个人的大脑正常,那么他就应该有控制自己的理智,怎么能把自卑归咎于性上瘾这种症状?即使是有性欲亢进的表现,也不该成为你到处找女人的借口。这肯定和自身道德素养有一定关系。

马金涛也说,在司法上,性上瘾也不能作为减刑的借口,因为只要是精神正常的人,都可以控制自己的,那就不能用性上瘾作为借口去侵犯别人。所以,如果发现自己的性行为有异常,首先应该是到医院治疗,而不是以此为借口滥交。

本版主笔 快报记者 戎丹妍



伍兹:“这档子事被人们说来说去,我的表情能轻松吗?”

(设计台词)